

登高能望远 借力育英才

——上海师范大学天华学院大力推进教育国际化



6月21日,在上海师大天华学院的毕业典礼上,2019届中外合作学前教育专业毕业生的家长们纷纷表示:短短一年的留学生活,将成为孩子们的终身财富。他们接触到了多元的文化,让自己的眼界更开阔,心胸更包容。回国后,我们发现孩子们变得独立有主见了。更为重要的是,大家对自己的未来有了清晰的规划。

天华学院首届中外合作

学前教育专业的50位毕业生,同时获得了西俄勒冈大学颁发的学位证书。他们中有10人将继续深造,目前已陆续有中国香港特区的香港大学、美国波士顿大学、英国诺丁汉大学等名校硕士录取的喜讯传来。40名选择就业的学生则被沪上各家幼儿园预订一空,很多示范幼儿园园长早在去年就与天华学院联系,要求推荐中外联合培养的新时代幼教人才。

罗马并非一日建成。这份出色答卷的背后,是天华学院十多年来坚持国际化办学的育才之路。

扬子晚报特约记者 陈如实



走出国门看清差距, 深刻感到千斤的重担压在肩头

在“二孩潮”和“老龄化”背景下,学前教育和康复治疗学等专业的人才培养,成为社会关注的热点焦点问题,引起了社会各界的高度重视。天华学院深感使命所在,学校董事会决心走出国门,虚心学习,以欧美百年名校为镜鉴,照见自身不足。

国外考察最深刻的感受是什么?首先是办学理念都非常清晰,专业特色都非常鲜明。其次是对创新思维能力的培养都十分重视,对自己的优良传统都能执着地坚持。知耻而后勇,明差距而后奋发。天华学院的办学宗旨是立校为公,校训是“为做人而学习”。对社会负责,对成千上万的学子负责,是天华的责任、使命和光荣。

五年来,上海共获教育部批准9个中外合作办学本科项目,其中3个来自天华学院,分别是与美国西俄勒冈大学合作的学前教育专业、与阿拉巴马大学

合作的小学教育专业、与威斯康星协和大学合作的康复治疗学专业。学校还积极与美国伊利诺伊州立大学、北亚利桑那大学、西弗吉尼亚大学、田纳西大学、英国赫特福德大学等合作院校开设国际课程合作专业。2019年秋季招生计划中,天华学院国际合作办学专业已达14个,占全校专业的近50%。

2018年,学前教育专业获批上海市一流本科引领建设计划,经上海市教委遴选,正在申报国家级一流专业。6月20日起,中美合作康复治疗学专业36名学生,分批赴美学习。

找差距,补短板,担重任。天华学院千方百计关注学生的成长,千方百计提高学生的竞争力,千方百计使毕业生成为具有国际视野的合格公民,千方百计为社会输送应用创新型人才。坚持“请进来,走出去”的国际化战略,一所年轻的大学就能加速实现自己的宏图远望。

不惜工本培育师资, 百名博士扛起国际教育的大梁

天华学院领导班子一致认为,高校之间的竞争,主要是发展战略、教学质量及管理水平的竞争。但发展战略是需要人去制定和实施的,教学质量和水平也是通过人去实现的。所以,归根结底是人才的竞争。为了站在竞争的制高点,就必须不惜工本培养一支优秀的教师队伍。为了推进教育国际化的战略,还要有计划地将教师送出国门,培养深造,开阔视野,加深对中西文化的深刻理解,懂得如何取他山之石,为我所用,让外国的种子能完全适应中国的土壤,最终结出丰硕的果实。

天华学院大力推进师资国际化培养战略,教师几乎每2人中就有1人有出国访学的经历。十多年来,以学期或学年为主研修访学的教师共计220人次,先后选派45名青年教师赴欧美攻读博士

学位。2019年,学校启动了新一轮博士培养计划,未来三年将打造出具有百人规模的国际化博士师资队伍。

目前,天华学院正在致力培养国际化“三双型”师资,即“双语、双师、双能”教师,他们能用中英文两种语言组织教学,既有理论教学经验,又有实际操作经验,既能在大学做学者,又能兼任管理者。

胡玥、朱花、张丽、戴沉雁、扶跃辉、严冰等获得太平洋大学博士学位的老师,在国外大学浓浓的学术氛围中潜心钻研,苦苦修炼“源头活水”的能量与活力,如今已逐渐成长为国际合作专业的负责人或教学骨干,屡屡在省部级教学竞赛中获奖,承担了多项市级重点课程、重点教改和全英语课程建设项目,扛起了学校教育国际化的大旗。

抓住重点落在课程, 活力课堂放飞学生的思维自由

教育国际化的最大忌讳,是国内和国外“两张皮”,互不关联,互不融入,“土和尚”与“洋和尚”各敲各的木鱼,各念各的经。天华学院在合作办学的过程中,严格要求中外方组成一体化的专业学术团队,培养目标一起设计,课程体系联合论证,教学过程深度融入,学习效果共同考核。重在培养学生的创新思维能力,这是从国际合作中得到的最重要收获,也是从“西天”取回的教育真经。

在上述理念的引领下,天华学院的国际合作项目不是简单地送学生出国,而是让学生从入校第一天起即接受中外合作的课程培养,由中外教师合作教学,并参与丰富多彩的国际化校园生活,在课堂内外潜移默化地拓宽国际化视野,实现“不出国门的留学”。

2019年上半年,70多名外籍教师在天津学院任教,为各个国际合作专业的学生带来原汁原味的通识及专业课程,引进的外方课程占合作专业全部课程的三分之一。美国威斯康星协和大学健康学院院长琳达教授、康复治疗学专业主任泰德教授每年都会来校授课。美国西弗吉尼亚大学的克莱老师,在天华学院任教已两年,每周主动开设流利口语、语音矫正、学术写作等课外训练营,广受学生欢迎。美国北亚利桑那大学的克劳福德教授是美国语言教育界造诣深厚的著名学者,本学期为教育类专业开设了《语言教育》课程,教学评价得到学生接近满

分的肯定。

中外教师的教学融合,使得原本沉闷单向的课堂,变成了碰撞思想、启迪智慧的互动场所。2016年起,天华学院鼓励从国外访学归来的教师,将学到的教学方法,运用到课堂中,开展“活力课堂”教学改革。2018年,学校一次性投入两千多万元,建设了一大批智慧教室,实现了线上云课堂教学技术升级。

三年来,共有5批158门课程开展了课堂教学改革试点,开发了“活力课堂”教学模型,将课前自主学习、课中合作学习和课后探究学习有机结合起来。通过课堂互动、独立思考、小组讨论、问题辩论等方法,提高学生学习的主动性、积极性,思考问题的独立性、批判性,把天华学子蕴藏着的聪明灵性、发展后劲和思辨创造能力充分挖掘出来。

扩大教育开放,同世界一流资源开展高水平的中外合作办学,是国家教育发展战略之一。天华学院的国际合作项目以其先进的教育理念、创新的课堂教学和人才培养模式以及开阔的国际视野得到了广大师生和家长的认可。

卧冰十四春秋,难凉一腔热血。天华学院是上海民办高等教育的探索者,是公益教育理想的追求者,凡是想探索有追求的人,就要耐得住寂寞,就要敢于坚持,这样才能把根基打牢,把事业做长久。探索的人永远是坚定者,是前进道路上的执著者。

精挑细选合作伙伴, 百年老校才是一坛醇香的好酒

天华学院邹荣祥董事长坦言:“百年老校经历了长期的优胜劣汰,除去浮尘都是金,他们有压箱底的本领,有社会认可的品牌专业,也有一以贯之的办学理念。这种理念被列入学校章程,绝不容许朝令夕改。大学是传承与创新的结合体,技术可以短期突破,文化却需要长期积累,一所能创造久远历史的大学,不可能是急功近利的大学。”这既道出了天华学院精挑细选合作伙伴的标准,也吐露了天华自身未来发展的目标。

天华学院董事会领导亲自带队,每年走访国外合作高校,深入了解对方的优势及专业特点。在确定合作伙伴时,既要求对方的专业具有靠前的学术排名和行业认可度,也更加青睐具有深厚历史人文底蕴的百年老校。不仅希望在专业建设上向对方借力,也希望在通识教育、人文素养、创新思维方面感染和带动天华学生综合能力的全面提升。

成立于1857年的伊利诺伊州立大学,是美国国家一级大学。为了寻找合作伙伴,曾跑遍50多所亚洲高校,但项目始终无法落地。2017年上半年第一次与天华学院接触后,短短三个月就签署了专业对接协议并开始顺利招生。该校校长迪兹博士感慨地说:“我们和天华学院不仅是合作伙伴,更是一辈子的朋友!欢迎进入天华学院合作项目的学生到伊利诺伊州立大学来学习。”

目前,天华学院已形成了教育类、健康类、艺术类、管理类和工程类等国际合作办学专业群。阿拉巴马大学、伊利诺伊州立大学、北亚利桑那大学、西俄勒冈大学等都有着百年师范教育历史,威斯康星协和大学有着悠久的历史健康教育传统,赫特福德大学在英国素有“企业家和工程师的摇篮”之称。这些历史的积淀,让天华学子在年轻的校园也能享受百年老校的润泽与荣耀。

